

и принимал активное участие в борьбе за установление советской власти, другие были настроены антисоветски. После установления советской власти еврейская община была распущена, а язык иврит запрещен, закрыли синагоги. Все еврейские издания запретили, кроме газеты «Дер векер».

И тогда в 20-е годы самым популярным среди евреев стал город Минск. Еще в 1917 г. Минск был важным религиозным и демографическим центром евреев, позже он стал показателем успешного «идишского эксперимента», в исходе которого идиш стал одним из государственных языков в БССР в 1920 г. вместе с русским, белорусским и польским. Многие важные учреждения, к примеру, Белгосуниверситет, были снабжены вывесками с официальным наименованием на идише и белорусском. Жители Минска слышали идиш по радио, видели его в субтитрах в городских кинотеатрах. Когда проходили выборы, о них объявляли на идише. На идише Центральный исполнительный комитет получал корреспонденцию, на нем же граждане подавали заявления в парторганизации. Инициаторы «коренизации» рассматривали расцвет еврейской культуры на идише как стимул к более широкому применению белорусского языка. Минск был единственным городом в Восточной Европе, куда можно было отправлять открытки на идише. Идишем пользовались не только евреи, но и минская бюрократия. Инструкции для работников почты тоже были сделаны на идише.

После того, как все религиозные школы в СССР закрыли, всем пришлось пойти в светские или в подпольные. Обучение явно отличалось: по субботам можно было ничего не делать – шаббат. И никто не удивлялся, когда половина класса отсутствовала, ведь большая часть еврейских праздников выпадала на субботу. В Минске о приходе шаббата оповещал раввин Иегошуа Цимбалист по пятницам на закате, чтобы все заканчивали дела и шли в синагогу. Иегошуа организовал подпольную сеть, в которую входили не только школы, но и несколько училищ с талмудической академией.

А. Скуратович

БЕЛАРУСЬ В КОНЦЕПЦИЯХ ПОЛЬСКИХ ВЛАСТЕЙ В ГОДЫ СОВЕТСКО-ПОЛЬСКОЙ ВОЙНЫ

Понятие «ноябрьские праздники» является своеобразным культурно-историческим символом для Польши. Ноябрь открыл новую эру в польской истории, вернув страну на политическую карту.

В ноябре 1918 г. польское руководство объявило о воссоздании Речи Посполитой в границах 1772 года. Уже 7 октября члены Регентского совета выступили с декларацией, провозгласив «создание независимого государства, охватывающего все польские земли с доступом к морю, политически и экономически самостоятельного». Текст декларации почти дословно воспроизводил 13-й пункт «январской программы» президента США В. Вильсона. Получив материальную помощь от Антанты, Польша приступила

в декабре 1918 г. к захвату белорусских и украинских земель. Выделялись две концепции дальнейшего геополитического развития страны: инкорпорация – создание унитарного государства, в котором господствовала бы польская нация, и федерация – государство с правами сохранения национальной идентичности и гарантиями самоуправления.

Концепция федерации, идеологом которой был Ю. Пилсудский, предполагала помимо этнических польских территорий присоединение земель, на которых проживали литовцы, белорусы, украинцы. Федерация разных народов стала бы основой Междуморья – государства в восточной Европе, располагающегося между Балтийским морем и Черным.

Консервативное крыло во главе с Дмовским выступало за отторжение от Беларуси западной части и присоединение ее к унитарной Польше как северо-восточный регион. Польские войска и их сателлиты контролировали территорию гораздо восточнее так называемой линии Керзона. За Польшей осталась примерно половина современной Беларуси.

Пилсудский, ставший главой нового государства, в политических целях поддерживал федералистские иллюзии в белорусском обществе. Его апрельское обращение к жителям бывшего ВКЛ обещало право на свое национально-государственное самоопределение, социально-экономическую помощь, стабилизацию политической ситуации. Обращение имело большой резонанс, на короткое время лозунг «За нашу и вашу свободу» был популярен в белорусской политической элите. Однако «верх» одержала концепция Дмовского: началась полонизация, закрывались белорусские учебные заведения, государственным был объявлен польский язык. Укреплялось политическое, экономическое и культурное присутствие, чтобы прочно привязать белорусские территории.

Пилсудский добился включения в состав Польской Республики иных народов. В результате Советско-польской войны на границе между СССР и Польшей появились БССР и УССР, имевшие территориальные претензии к своему западному соседу, где проживали миллионы белорусов и украинцев.

Я. Салдаценка

БНР І САВЕЦКА-ПОЛЬСКАЯ ВАЙНА

У 1918 г. урад БНР не здолеў цалкам рэалізаваць свае палітычныя задумы. Тым не менш, беларускія дзеячы, знаходзячыся ў эміграцыі, рабілі ўсе магчымае для міжнароднага прызнання рэспублікі. Але гэтаму перашкаджала адсутнасць надзейных геапалітычных партнёраў. А пасля абвастрэння савецка-польскіх адносін дзеячы БНР сталі шукаць падтрымку сярод супраціўных бакоў. Вясной 1919 г. Польшча распачала вайсковую аперацыю на землях Літвы і Беларусі. Улічваючы сітуацыю далейшай канфрантацыі з Савецкай Расіяй, польскія ўлады імкнуліся набыць прыхільнасць з боку беларускага насельніцтва. Нягледзячы на тое, што ў звароце Ю. Пилсудскага